

朱婷或逐渐成为中国运动员的旗帜



## 力压梅西、C罗，朱婷当选全球十佳运动员

# “如今就像在国家队”

2019年英国大本钟奖体育类赫拉特勒斯奖全球十佳运动员公布，中国女排队长朱婷成为唯一入国的中国运动员，最终，她力压梅西、C罗、羽生结弦、伍兹等世界体育名将，获得第二名，塞尔维亚网球运动员德约科维奇排在第一位。就在前几日，朱婷刚刚完成了回国后的首秀，尽管未达到最佳状态，但“中国队长”坦言，在国内打球一切都那么熟悉。朱婷和新队友们对于前景都很乐观，这一切，都让更多的人对朱婷，对排超联赛充满无限憧憬。

专题撰稿 特约记者 腾腾

“5号！朱婷！”11月5日晚，伴随着天津人民体育馆内的主持人与观众的呐喊声，中国女排队长朱婷开启了她新一段的征程。结束留洋生涯回国加盟天津渤海银行女排，无论对朱婷、对天津队、还是对中国女排来说，或许将是一个“三赢”的结果。

时隔47个月重回中国排球联赛，朱婷的首秀只打了不到两局，面对自己曾经的母队，朱婷还要遵守双方的回避条款，纵然如此，朱婷在场上与身边的队友也并没有什么陌生感，给人的感觉，朱婷不是加盟，更有一种回归感。赛后，朱婷自己也表示，身在天津队，自己球打得很舒服：“不需要再融入，队友很多都在国家队，配合

起来很自然很顺。”

“目前天津队的这套体系与国家队非常相似，我们两个人今天的发挥都很好。”朱婷口中的“我们”指的正是她和李盈莹，两位中国女排的新老主攻齐聚天津女排，这或许也是国家队主帅郎平希望看到的情况。首场比赛面对河南队，朱婷与李盈莹承担起了天津女排的一传重任，在朱婷的“言传身教”下，19岁的李盈莹还有很大的提升空间，而在李盈莹的身后，还有更年轻的王艺竹，一定程度上，朱婷也将在这些小将的成长道路上发挥重要作用。

养兵津门剑指东京，朱婷与天津的“一年之约”开始了。“联赛的氛围

和比赛职业化程度都较几年前有很大改变。”火爆的天津市让见多了大场面的朱婷也感到惊喜，在比赛现场，记者注意到了朱婷的“粉丝”，他们统一坐在看台的中央位置。全场比赛，粉丝们几乎没有放下手中的手机，他们用视频和照片记录下自己偶像的一举一动。“现场座无虚席，我时时刻刻都能感受到这种热情，这种感觉可以让每一名球员发挥得更加出色。”朱婷说道。

国家队与排超联赛赛程紧密结合，中间还夹杂着《中国女排》电影的拍摄，或许刚刚回国的朱婷也不会想到，自己这一年的时间里将会如此忙碌而又充满新鲜感。

独家专访

### 全球十佳运动员名单

排名	姓名	(国籍,项目)
1	德约科维奇	(塞尔维亚,网球)
2	朱婷	(中国,排球)
3	西蒙·拜尔斯	(美国,体操)
4	伍兹	(美国,高尔夫)
5	羽生结弦	(日本,花样滑冰)
6	布莱恩·麦克基弗	(加拿大,越野滑雪)
7	斯蒂芬妮·吉尔莫	(澳大利亚,冲浪)
8	C罗	(葡萄牙,足球)
9	梅西	(阿根廷,足球)
10	卡丁卡·霍斯祖	(匈牙利,游泳)

评奖单位：英国大本钟奖体育类赫拉特勒斯奖

## 确保奥运会状态 留洋只是“暂停”

时间回到今年5月，朱婷随瓦基弗银行女排在土耳其女排超级联赛决赛中击败老对手伊萨奇巴希捧起冠军奖杯。朱婷再次斩获最有价值球员殊荣，在留洋三年收获六个MVP头衔后，瓦基弗银行官方宣布朱婷将要离队的消息。

在土耳其，朱婷留下了125场比赛2150分、两次世界俱乐部冠军、两次联赛冠军、两次欧冠冠军、一次土耳其杯冠军和一次超级杯冠军的辉煌成绩。评价朱婷在土耳其打球的表现，瓦基弗银行主教练古德蒂给出了这样的评价：“能执教这样一位十年一遇甚至20年一遇的球员，我真的非常幸运。”

进入东京奥运备战周期，作为国家队队长与战术核心的朱婷成为了重点保护对象。土耳其联赛周期长，往往要到五月才能结束，加上还有欧冠、杯赛等赛事，多线作战的情况下，必然不利于朱婷保持健康的身体状态。尽管

在外打拼三年，朱婷并没有太多伤病出现，但为了确保万无一失，也为了国家队备战的需要，多方权衡下，朱婷最终还是决定暂停留洋生涯。

“现在我准备好回家了，北京见！”5月8日凌晨，朱婷乘上了从土耳其回国的航班，一并起飞的，还有朱婷回国后加盟哪支球队的种种传言。北京、天津、江苏、上海、广东、河南，彼时大半个排超联赛的球队都与朱婷的名字联系在一起。

随着世界杯的临近，有关朱婷最终花落谁家的纷争渐渐平息。9月初，朱婷率领中国女排出战在日本举行的女排世界杯赛，当有记者在世界杯期间询问朱婷接下来去处的时，“MVP收割机”以国家队比赛为由把悬念继续延续。最终，中国女排交出十一战全胜的成绩单，斩获队史上的世界杯第五冠。朱婷也再度荣膺最佳球员，成为蝉联世界杯最佳球员的第一人。



朱婷在所有参加的比赛中共获得13座“最有价值球员”奖杯以及15个“个人单项奖”

## “天津的美食太香了”

加盟天津女排后，朱婷有一周的时间与队友磨合。作为全队与朱婷配合次数最多的人，天津女排队长、也是国家队二传的姚迪充当了润滑剂的作用。场上场下，朱婷与姚迪也总是形影不离，在姚迪的推荐下，朱婷品尝到了地道的天津美食煎饼果子和豆腐脑。回国之后，中餐对于朱婷不再是奢侈品，天津女排食堂丰富多样的菜品，也让朱婷一个劲赞叹：“太香了！”

同样感受到真香的还有天津女排的球迷，11月5日，天津女排迎来联赛首战，尽管票价上百，但天津人民体育馆内依然座无虚席。在近三千名球迷的注视下，朱婷首发登场，出战不到两局拿下5分，虽然得分不多，但朱婷稳健的一传和标志性的扣杀依然让现场球迷感受到了世界第一主攻的风采。

在3比0轻松取胜后，一位天津球迷就表示：“拿了拿了，今年冠军稳了！”除了联赛，得到朱婷的天津女排也有望在世俱杯赛场冲顶。朱婷也将

俱杯上面对自己的老东家瓦基弗银行队，相比本赛季缩水严重、强弱分明的联赛，朱婷在世俱杯赛场上的表现显然更值得期待。

“锐意进取、迎难而上、顽强拼搏、争创第一”的天津女排精神是天津城市的一个标签，朱婷的加盟，更在一定程度上给这座城市注入了活力。虽然拥有两支中超球队以及一支CBA球队，但女排一直以来都是天津老百姓最为追捧的队伍，有了朱婷的加持，人民体育馆的球票恐怕也将愈发抢手。



朱婷与国家队队友边比赛边磨合

## “配套”教练班子 粉丝有点“担心”

尽管朱婷对自己的去向三缄其口，但随着时间的推移，答案还是逐渐浮出水面。在女排世俱杯的新闻发布会上，朱婷与科舍列娃的剪影出现在赛事介绍环节。确定将要参加世俱杯，天津渤海银行女排或者广东恒大女排，将是朱婷的下一站。

很快，广东女排主帅方言的一席

话将悬念终结：“我们恒大女排很希望朱婷能够加盟，但现实情况是我们从未参与朱婷的转会运作，所以现在网上关于朱婷加盟恒大女排的报道都是不真实的，都是谣传。新赛季，朱婷不会加盟广东恒大女排。”与此同时，坊间已有传闻天津方面正开始着手制作朱婷加盟的海报与宣传品，朱婷牵手天津女排，几成定局。

“我的下一站，天津！”10月1日，朱婷在自己的微博做出官宣。半个月后，朱婷终于出现在了天津团泊体育中心训练场内，放眼望去，朱婷不会有太多的陌生感。这里有国家队队友姚迪、李盈莹、王媛媛；还有曾经在国青队队友王宁、陈馨彤；新加入天津队教练组的殷娜也是朱婷曾经的国家队室友。“天津女排有很多我的老朋友和新朋友，来到这边，有一种自己还在国家队打

球的感觉。”

在天津女排官方宣布朱婷加盟的微博下面，不少朱婷粉丝给予祝福的同时更多了一份“嘱托”。明星球员带来的粉丝效应与排超联赛浓厚的地域色彩一直存在着冲突与矛盾，天津女排往昔“三从一大”（从严、从难、从实战出发，大运动量训练）的方针让不少朱婷球迷担心偶像的身体承受力。不过显然粉丝是多虑了，相比前任主教练王宝泉的魔鬼训练，陈友泉麾下的天津女排更多讲究的是科学治军，朱婷自己也说：“陈指导是一名非常‘稳’的教练，无论何时都是笑脸相迎，是一位儒帅。”

此外，天津女排完备的训练保障团队也属国内一流，而随着包壮与丹尼尔两名国家队教练团队成员暂调天津，朱婷更可以得到“无微不至的照顾”。